



◆普京指西方對俄制裁的目的是讓俄經濟崩潰。法新社

普京：西方主導「單極化世界」正結束

俄羅斯總統普京前日在瓦爾代國際辯論俱樂部全體會議上表示，西方主導世界的時代正在結束，單極化世界正成為過去。

「俄不會成為新霸權」

普京表示，西方提出的所謂「基於規則的秩序」只是為了將自己凌駕於規則之上，這無疑是「危險的、血腥的和骯髒的」，它無視他國和人民權利，否認其特質與獨特性，漠視其他國家利益。任何社會、任何文明都有權選擇自己的道路，以及自己的社會政治制度。

普京指出，西方對俄制裁的目的是讓俄經濟崩潰，但俄經濟顯現出很強的韌性。俄專家認為，與西方制裁相關的困難高峰已過，俄經濟總體上已適應新的條件，但在創建新進出口供應鏈、降低相關成本等方面仍有很多工作要做。普京說，俄羅斯過去沒有、現在也沒有認為自己是西方的敵人，俄曾一度提出要與西方「友好相處」，但卻遭拒絕。他強調試圖將俄從地緣政治版圖上「清除」的做法永不會成功，俄也不打算將其價值觀強加於人，不拒絕與美國對話，願意解決任何問題。俄並非挑戰西方精英，只是捍衛其

存在和自由發展權利，也不會成為某個新的霸權。

普京表示，西方獨霸世界事務的時代正在結束，單極世界正成為過去，「我們正處於歷史性轉折關頭。即將面對的可能是自二戰結束以來最危險、最無法預測、同時也是至關重要的十年。」

他指出，俄從未直接談論使用核武的可能性。對烏克蘭實施核打擊既無政治意義也無軍事意義。目前圍繞核威脅的喧囂，是西方企圖以此向對俄友好國家及中立國家施壓，破壞各方與俄方合作的手段。

◆綜合報道

專家：感染升與放寬入境有關 料第八波逾800萬人中招

日本於本月較早時正式全面開放自由，大量遊客湧至，然而當地的新冠疫情卻有升溫跡象，首都東京第一次發現變種病毒 Omicron 的新亞型 XBB，至今已 6 宗確診個案。由於 XBB 的免疫逃脫能力極強，專家憂慮可能成為日本第八波疫情的主要毒株，提醒民眾必須嚴加防範，更預測這一波疫情到明年 2 月，或有多達逾 800 萬人受感染。

東京前日召開新冠疫情監控會議，官員在會上公布，東京首次發現 6 宗 XBB 確診病例。此外，東京一周內新增新冠病例 3,397 宗，與前一周大致相若，但住院患者按周增加 210 人，政府正注視 XBB 未來可能對醫療體系產生的影響。

新加坡 XBB 確診最多

與會專家指出，日本最近放寬入境限制，迎來大量觀光客，其中東京的夜間街道出行人數較一周前增加 16.8%，已連續兩周大增，指出感染人數增加的原因，與政府放寬邊境措施有關，成為影響日本疫情發展的重要因素，但目前還不知道影響範圍會如何擴散。

XBB 最早於 8 月在印度發現，數據統計過去 30 天內，新加坡的 XBB 確診人數最多，9 月中旬佔感染人數 17.3%，到 10 月中旬更大幅提高至 60.7%，印度、孟加拉、美國、澳洲及丹麥也有不少確診病例。世界衛生組織早前警告，XBB 病毒已擴散至全球 26 個國家和地區，它還具有史上最強的免疫逃脫能力，疫苗或自然免疫似乎無法帶來防護。

東京都福祉保健局長表示，目前仍不確定 XBB 的嚴重程度，儘管感染個案在新加坡等地正在增加，但還沒有數據顯示會在全球佔據主導地位，將持續觀察海內外的狀況。

接種率提高可減 27% 宗數

日本京都大學教授西浦博在日前召開的厚生勞動省專家會議上表示，10 月開始的日本第八波疫情正導致感染持續擴散，預計到明年 2 月，將有逾 800 萬人受感染。

西浦展示其預測數據，若按每天最多感染 20 萬人的情況看來，從今年 10 月至明年 2 月 28 日，或累計 844 萬人感染新冠，住院人數或累計 32 萬人。但若政府順利推動疫苗接種工作，感染者可能減少 27%，達到 616 萬人，住院人數則可能減少 31%，控制在約 22 萬人。

促控制感染到最小範圍

日本今夏的第七波疫情在 7 月至 9 月出現，感染人數累計超過 1,200 萬人，因醫療資源告急，死亡人數也達疫情以來最高。西浦認為，今後的疫情隨時可能隨着新型變種毒株的出現，以及人們戴口罩情況而變化，「希望盡量將第八波疫情的受害程度控制在最小範圍。」 ◆綜合報道

日研「廣譜中和抗體」抗所有變種

新冠病毒持續變異，最近發現的 BQ.1.1 及 XBB 兩種 Omicron 亞變種，據稱目前所有抗體藥物均難以應對。不過共同社日前報導，日本神戶大學研究人員已製成能抑制至今發現所有變異毒株的「廣譜中和抗體」。

報導指出，這種廣譜中和抗體是以新冠感染者的血液為基礎製成，能抑制 Omicron BA.5 等至今發現的所有變異毒株。神戶大學研究生院臨床病毒學教授森康子在記者會上稱，廣譜中和抗體主要是與病

毒未發生變異的部分進行結合，因此能應對廣泛的變異毒株，對目前發現的所有變異毒株均確認有效。

研究團隊從兵庫縣立醫院的新冠康復患者中，發現 3 人血液顯示出對各種變異毒株具有較高的中和抗體效用，接着人工製成了 10 種抗體，從中檢測出對所有變異毒株都顯示出較高中和活性的廣譜中和抗體。 ◆綜合報道

岸田推逾 3.8 萬億元刺激經濟方案

日本面對通脹飆升，嚴重打擊首相岸田文雄的民望，政府昨日舉行內閣會議，敲定綜合經濟對策，岸田公布最新一輪總值 71.6 萬億日圓（約 3.84 萬億港元）刺激經濟方案，冀提振經濟及紓解民困。

岸田表示，新方案重點為減輕通脹對民眾的影響及推動經濟增長。方案會由中央政府、地方政府與民間企業一同出資，大部分透過發行國債籌措。中央政府將為方案撥出 29.1 萬億日圓（約 1.56 萬億港元），連同地方政府融資，合共 39 萬億日圓（約 2.09 萬億港元）。措施包括向民眾提供電費及燃氣費補貼，延長提供汽油補貼、支援中小企業加薪，以及刺激國內

旅遊需求等。

在全球各地央行持續大手加息下，日圓匯率不斷下瀉，對日本經濟復甦造成打擊，但日本央行昨日召開決策會議，仍繼續維持超低利率，並調高全年通脹預期。

在最新季度預測中，日央行將本財年的核心通脹預期，由 7 月的 2.3% 上調至 2.9%，遠高於央行 2% 的目標。央行預測下一財年的通脹將降至 2% 以下，但也將該年度通脹預測由 1.4% 調高至 1.6%，坦言最近愈來愈多跡象顯示，企業正將原料成本轉嫁至民眾身上。 ◆綜合報道



◆日本疫情反彈，明年 2 月恐有多達逾 800 萬人受感染。美聯社



意瘋漢超市斬人 阿仙奴借將背中刀送院

意大利米蘭市附近一家超市前日發生持刀襲擊事件，造成 1 人死亡及 5 人受傷，由英超球隊阿仙奴外借至意甲球會蒙沙的西班牙中堅柏保馬利(圖)背部中刀，幸無生命危險。

目睹行兇恐怖場面

事發於米蘭附近的阿薩戈鎮，一名懷疑有精神問題的 46 歲意大利男子，在家樂福超市的貨架上拿下一把刀，無差別襲擊顧客，一名 30 歲男收銀被刺死，另有包括柏保馬利在內的 5 名顧客受傷，柏保馬利背部中刀，隨即被送院救治。疑兇被數名顧客合力制伏後交由警方拘留，警方排除事件與恐怖主義有關，正調查疑兇犯案動機。

柏保馬利的經理人證實，他送院時清醒，沒有任何重要器官受傷。蒙沙行政總裁加利安尼表示，事發時柏保馬利正與妻兒購物，「他把兒子放在一輛手推車裏，妻子在他身旁，他絲毫未察覺任何事情，突然感到背部痛楚，才知被疑兇插了一刀。」

柏保馬利還目睹疑兇割傷一個人的喉部，他看到了一切，這令人深感不安。」加利安尼透露柏保馬利背部刀傷甚深，但無生命危險，應很快康復。

阿仙奴主帥阿迪達表示已得悉事件，球會已與柏保馬利的家人保持聯絡，得知他並無大礙。29 歲的柏保馬利在 2020 年由巴西球會法林明高加盟阿仙奴，今季被外借至蒙沙，共上陣 8 場射入 1 球。 ◆綜合報道

「4D 鬼屋」怪味嚇破膽

香港文匯報訊（特約記者成小智多倫多報導）萬聖節嚇人伎倆層出不窮，專門設計應節裝置的製作人指出，恐怖迷宮、鬼屋和其他恐怖景點變得愈來愈複雜，他們近年更會使用擴散器、激光裝置和霧化器，把一些嚇人的氣味輸送到特定區域，讓遊玩者感覺自己有如身處殭屍海盜船、連環殺手出沒的潮濕浴室或兇案現場。

製作人：一門藝術

不少曾經進入恐怖屋「探險」的人表示這些氣味未必太難聞，但卻令到他們不斷徘徊在輕微的不適和發自內心的厭惡之間。怪味製作人表示如何調校令人難受的氣味是一門藝術，例如房間中擺放了一瓶氣味類似尿液的液體，足可令到曾身處該處的人覺得這種氣味在身上縈繞，幾乎要使用清新劑將氣味消除。

「鬼屋」普遍使用的發霉、腐爛氣味已有 20 年歷史，但初時種類為數不多，直至近年才有較多選擇，提高驚嚇性。美國拉斯維加斯一間製作公司曾製造出一種叫做「燒焦屍體」的氣味，但由於令人感到噁心，這種「屍味」很少使用。

總部位於英國的供應商 AromaPrime 現在提供超過 400 種氣味，主題景點氣味顧問芬德利表示，氣味設計師經常在現實生活環境記錄不同氣味，然後再在實驗室把氣味重新創造。設計師指出調校氣味的濃度是極重要一環，把氣味噴灑在牆壁或地面都會產生不同效果。



◆餐廳在門口擺設骷髏女郎吸引顧客。成小智 攝



▶紅髮怪客張牙舞手鉤威勢。成小智 攝

◀商人租用臨時舖位售賣熱門萬聖節物品。成小智 攝

巴西明大選決選 總統子指控舞弊

巴西明日將舉行總統大選第二輪投票，極右總統博爾索納羅的支持率目前仍落後左翼前總統盧拉約 4 至 5 個百分點。博爾索納羅兒子、國會議員法里亞日前稱，其父親正成為「歷來最大規模選舉舞弊的受害者」，並呼籲支持者投票支持其父親。法里亞的言論與美國前總統特朗普在 2020 年大選落敗後的言論如出一轍，外界推測若博爾索納羅在大選落敗，可能拒絕接受並試圖設法推翻選舉結果。法里亞在沒有任何證據下，聲稱巴西東北部的廣播

電台為盧拉競選播放數千條競選廣告。博爾索納羅此前亦曾指大選充斥舞弊，表示選舉從一開始就不公平，整個選舉過程傾向盧拉。一名支持博爾索納羅的國會議員則在 Twitter 發文，表示應推遲大選。

博爾索納羅競選團隊早前要求對大選「違規行為」進行調查，遭首席選舉法官莫拉斯拒絕，表示調查未經證實的說法是「干擾」選舉。政治分析家亦指博爾索納羅的指控毫無意義，認為他已準備挑戰選舉結果。 ◆綜合報道